

# 美俄互动 欧洲不安

俄罗斯和美国18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行高官会谈。

此前一天，在法国总统马克龙的提议下，欧洲多国领导人17日在法国首都巴黎举行紧急会议，商讨乌克兰局势和欧洲集体安全等议题。

分析人士指出，近来美俄之间的互动令欧洲担心自己被排除在外，此次在巴黎举行的会议被视为欧洲对美国的“回击”，未来美欧关系裂痕或将进一步扩大。

## “回击”美俄互动

巴黎会议的参会者包括法国、德国、英国、意大利、波兰等国领导人，以及欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩和北约秘书长吕特。会议被视为欧洲重新锚定自身角色的一次尝试，因为美国特朗普政府近期在俄乌冲突及欧洲防务等问题上的言行引发了欧洲对自己在这一进程中的边缘化的强烈不安。

本月12日，美国总统特朗普曾同俄罗斯总统普京通电话，双方随后宣布同意就结束俄乌冲突开展“紧密合作”，并派遣各自团队“立即开始谈判”。对此，欧盟和欧洲多国官员警告，任何涉及乌克兰和欧洲安全的谈判及协议必须有俄方参与，将欧洲排除在外可能产生“严重后果”。

然而，美方“忽略”了欧洲的警告。15日，美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使凯洛格在慕尼黑安全会议（慕安会）上明确表示，乌克兰的和平谈判桌上不会有欧洲的位置。

16日，特朗普表示，他将“很快”同普京在沙特阿拉伯举行会晤。18日，俄罗斯和美国

代表团已在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈。

俄罗斯圣彼得堡国立大学国际关系学院教授斯坦尼斯拉夫·特卡琴科认为，俄美在利雅得的会谈主要是为下一轮谈判协调立场。欧洲和乌克兰不希望被排除在外，美国则希望尽量减少欧洲对俄美会谈的干预。

法国政治学学者皮埃尔·布尔吉瓦说，美国在乌克兰问题上“加快了速度”，欧洲显得“落后了一步”。欧洲领导人在美俄利雅得会谈前夕举行紧急会议，是对美国采取的“回击行动”。

## 暴露内部分歧

欧洲本想通过此次会议就乌克兰问题协调立场，然而，这场长达3个小时的峰会不仅未能取得预期成果，反而暴露出欧洲内部的分歧。

会议结束后，马克龙并没有举行新闻发布会，也没有发表公报。据法国媒体报道，与会各方最大分歧在于是否在维和框架下向乌克兰派遣部队。法国外长让-皮埃尔·拉罗对媒体透露，法国、英国和波兰等国正在讨论派遣“欧洲军队”问题，以保障未来在乌克兰实现停火和“持久和平”，但各国民众分歧很大。

英国首相苏纳克表示，英国已准备好在必要时派遣地面部队。瑞典外交大臣斯蒂纳加德也表示，瑞典不排除“在必要时”向乌克兰派遣部队。

德国、西班牙、波兰则持反对态度。波兰总理图斯克在会前就表示，波兰不打算向乌克兰派遣军队。德国总理朔尔茨在会后接受媒体采访时说，现阶段讨论这个问题“为时过早”。

美国《政治报》欧洲版刊文评论，欧洲领导人试图通过此次会议在乌克兰问题上建立统一战线的目标未能达成。

## 美欧裂痕加深

法国媒体认为，尽管存在分歧，但欧洲领导人同意继续磋商、协调立场，此次会议标志着欧洲朝着制定统一战略迈出了一步。分析人士指出，促成欧洲国家迈出这一步的，不仅仅是对可能在乌克兰问题上被美国边缘化的担忧。

在前不久的慕安会上，美国副总统万斯称欧洲最大的威胁来自自身内部，指责欧洲背离了其基本价值观。此番表态被欧洲媒体形容为“对欧洲意识形态的攻击”。慕安会主席霍伊根在16日的闭幕式上甚至一度哽咽落泪，称担心美欧之间的共同价值基础不再稳固。

法国战略研究基金会顾问弗朗索瓦·埃斯堡指出，美国最近的行动已经造成美欧跨大西洋盟友关系面临“意识形态和战略上的分裂”。他认为，美国的做法“将会削弱欧洲的地位并损害其长期安全”。

美国战略与国际问题研究中心欧洲、俄罗斯及亚欧项目主任马克斯·贝格曼指出，美欧过去偶尔出现的裂痕总是可以修补，但“即将到来的冲突可能会永远改变跨大西洋关系的性质”。

马克龙18日凌晨说，在欧洲多国领导人举行乌克兰问题紧急会议后，他先后同特朗普和乌克兰总统泽连斯基通了电话。他表示：“欧洲人希望加快落实自己的主权、安全和竞争力议程。”

清华大学战略与安全研究中心副主任肖茵认为，未来美欧之间的政策协调会面临更多困难，欧洲在这种困境下或将被迫进一步推进战略自主。法国《费加罗报》援引一名外交官的话说：“对一些最拥护大西洋主义的欧洲国家来说，已经到了‘非常艰难的（和美国）脱钩’的时候了。”

新华社记者（据新华社巴黎2月17日电）

俄罗斯和美国官员将于18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈。

这次会谈怎么谈？重点是什么？外界反应如何？接下来乌克兰危机谈判如何进行？

## ■ 会谈怎么谈

据目前俄美双方发布的信息，俄方参与利雅得会谈的是外交部长拉夫罗夫和总统助理乌沙科夫，他们已于当地时间17日抵达利雅得。美方参与会谈的是国务卿鲁比奥、总统国家安全事务助理华尔兹和总统中东问题特使威特科夫，3人也均于17日抵达利雅得。

乌沙科夫在抵达利雅得后说：“我们来此是和美国人谈判的。谈判是双边谈判，纯粹的双边。在利雅得不会有三方会谈。”

鲁比奥作为美国国务卿首次访问中东。美国国务院发表声明说，鲁比奥17日在利雅得分别会见沙特王储兼首相穆罕默德和外交大臣费萨尔。沙特通讯社也对此做了报道。不过，双方均未提及俄美会晤事宜。

## ■ 俄方态度：三谈一不谈

乌沙科夫说，俄总统普京向代表团下达了3项任务：“讨论恢复正常关系，讨论开始关于乌克兰问题的可能谈判，以及讨论最高层接触的前景”。他说，俄方将在会谈中采取“务实”态度。

俄总统新闻秘书佩斯科夫表示，利雅得会谈将“首先讨论恢复俄美全面关系的问题”，还“将涉及就乌克兰问题可能进行的谈判的筹备工作，以及两国总统会晤安排工作”。

拉夫罗夫说，俄方希望在利雅得会谈中了解美方意见，并作出回应。会谈结束后，他将向俄高层汇报会谈结果，后续安排将由俄高层决定。他对媒体强调，会谈期间不可能讨论向乌克兰做出领土让步的问题。

据《纽约时报》报道，俄罗斯17日再次释放一名美国公民。此人本月7日入境俄罗斯时被查出持有大麻而被捕。此前，就在普京和特朗普本月12日通话前，俄罗斯释放了在俄羁押的美国教师马克·福格尔。美国也释放了一名被监禁在美国的俄罗斯公民。

## ■ 美方态度：试探迈出第一步

美国国务院发言人塔米·布鲁斯在利雅得对媒体说，此次美俄会晤是特朗普和普京通话“后续”，美方将观察俄方对乌克兰问题谈判的诚意。

布鲁斯说，双方将讨论“是否有可能迈出第一步，双方的利益是什么，是否可以处理好（这些问题）”。

鲁比奥16日接受美国媒体采访时说，距离启动旨在结束乌克兰战争的和平谈判“还有一段路要走”。普京表达了对和平的兴趣，“今后数日或数周将决定”普京是否要对和平谈判“动真格”。

威特科夫此前表示，美方将会按照特朗普指示的方向推进会谈，希望“可以在（解决）俄乌冲突方面取得某些好的进展”，“（美俄双方）要在此开始建立信任”。

## ■ 外界有何反应

据乌克兰国际文传电讯社17日报道，乌克兰总统泽连斯基当天在同媒体进行视频连线时说：“乌克兰不会参与（美俄会晤）。乌克兰对此事不了解。乌克兰认为，没有乌克兰参与的任何有关乌克兰的谈判都是没有结果的。我们不能承认没有我们参与的有关我们的任何东西或协议。”

泽连斯基还强调，他将于18日对沙特进行的正式访问与美俄会谈无关。访问沙特期间，他将通过沙特方面了解美俄会谈情况。

匈牙利外交与对外经济部长西雅尔多·彼得在社交媒体上写道：“支持战争的欧洲人叫喊说他们没能坐在谈判桌上……他们干嘛要坐在那里呢？这是和平谈判，与主战派无关！”

中国常驻联合国代表傅莹17日在安理会审议乌克兰问题时表示，中方乐见一切致力于乌克兰和平的努力，包括美俄达成的关于启动和谈的共识。

## ■ 接下来怎么谈

利雅得会晤是美俄数年来首次面对面高级别会晤。国际舆论认为，由于双方都较为谨慎，此次会晤很难取得突破性进展。

布鲁斯说：“人们不应认为此次会谈会有丰富的细节，或者朝着某种谈判的方向进行。”她说，尽管乌克兰将不会参加18日举行的利雅得会谈，但真正的和谈只有在乌克兰参与的情况下才会发生。

乌克兰总统办公室主任叶尔马克16日在社交媒体上说，目前俄乌之间没有派代表直接对话的可能性，除非乌克兰已经有了结束冲突、实现公正与和平的计划，否则不会和俄罗斯直接对话。

特朗普16日称，他将“很快”同普京在沙特阿拉伯会晤，“没有确定时间，但可能很快”。

新华社记者（据新华社北京2月18日电）

俄美沙特开谈 重点是什么



2月17日，在印度尼西亚雅加达，乘客在雅万高铁哈利姆站排队前往站台。根据印尼中国高速铁路有限公司数据，开通运营至2月17日，雅万高铁已累计发送旅客801.1万人次，平均上座率达60.73%，单日最高旅客发送量达2.44万人次。

新华社记者 徐钦 摄

## 法国《回声报》文章指出

# 中国科技企业的振兴超乎预期

新华社巴黎2月18日电（记者 李文昕）法国《回声报》17日发表题为《中国科技企业的振兴超乎预期》的文章说，中国科技似乎已达到一个新的水平。中国初创企业深度求索（DeepSeek）在人工智能领域的成功、游戏科学公司开发的《黑神话：悟空》在电子游戏领域的成功、《哪吒2》在动画领域的成功等都证明了这一点。

文章称，深度求索开发出一种对计算能力要求更低的人工智能模型，令科技巨头们措手不及，就像美国开放人工智能研究中心（OpenAI）在2022年秋天用其聊天机器人ChatGPT震惊硅谷一样。

社交网络方面，诞生于中国的社交平台小红书，今年1月短短几天内就在美国获得了300万用户。由于担心无法再访问当时面临被禁威胁的短视频社交媒体平台TikTok，大批美国人纷纷转向该应用。许多人发现了它的易用性。

和巨大的文化力量。

此外，“中国的文化产业也取得了成功，而文化产业本身也越来越多地融入了技术”。在电子游戏方面，中国公司游戏科学开发的《黑神话：悟空》在短短6个月内销量突破2800万份，跻身有史以来最畅销的30款游戏之列。动画电影《哪吒2》上映20天票房收入就达到近20亿美元，跻身全球票房前10名。

文章认为，这些成功提振了中国人的信心，尤其是“80后”一代，因为深度求索的创始人、游戏科学的创始人以及《哪吒2》的导演都是40出头的年轻人。

文章还说，当前，科技被前所未有的提升为中国的国家优先事项。中国提出发展新质生产力，人工智能、5G、无人机、新能源飞机、生物技术以及即将推出的6G等将成为推动国家前进的新动力。

# 全球科技公司竞相推出人工智能模型

2025年开年以来，人工智能（AI）技术继续保持迅猛发展的态势。截至目前，全球多家科技公司竞相发布了其人工智能模型的最新版本，这些模型具备更快速的回答能力、更强的多模态能力以及增强的推理与生成能力等，将为用户带来更加智能的使用体验，为各行各业注入新动能。

美国知名企业家埃隆·马斯克旗下的xAI公司当地时间17日晚上正式发布最新人工智能模型Grok 3，该模型引入了包括图像分析和问答在内的高级功能，支持社交媒体平台X上各种功能。马斯克称，Grok 3使用了拥有约20万个GPU的大型数据中心进行训练，其计算能力是上一代版本Grok 2的10倍。

当日发布会上的功能演示中，Grok 3模型及Grok 3 mini版本在数学、科学和编程基准测试上超越了目前所有的主流模型。马斯克说，Grok 3将在一周后上线语音模式。

据法国米斯特拉尔人工智能公司官网2月6日发布的消息，该公司发布了最新版本的开源人工智能助手Le Chat。可帮助用户获取新闻、管理日常生活、跟踪项目、上传和总结文档等。新版Le Chat增加的数个功能中最引人注目的是“速答”功能。据该公司官网介绍，新版Le Chat能以每秒1000个单词的速度生成答案。

美国谷歌公司2月5日宣布推出多个“双子座2.0”系列模型的优化版本，其中包括“双子座2.0闪电”模型以及该模型的经济版和实验版，所有这些模型都将提供多模态输入与文本输出。据谷歌官方博客介绍，此次更新进一步增强了“双子座2.0”系列模型在多模态推理、编码性能和处理复杂提示等方面的能力，并提升了成本效益。

美国开放人工智能研究中心（OpenAI）1月31日推出了最新推理人工智能模型o1 mini的版本，并称其是该公司推理模型中最具成本效益的模型。据OpenAI官网介绍，该推理模型强大且快速，突破了小型模型所能达到的界限，尤其在科学、数学和编程方面表现突出，同时保持了OpenAI的o1 mini模型的优势。

1月20日，中国深度求索公司发布其最新开源模型DeepSeek-R1，这一模型在技术上实现了重要突破——用纯深度学习的方法让人工智能自发涌现出推理能力。该模型延续了其高性价比的优势。据该公司介绍，DeepSeek-R1在后训练阶段大规模使用了强化学习技术，在仅有极少标注数据的情况下，极大提升了模型推理能力，在数学、代码、自然语言推理等任务上表现优异。

新华社记者（据新华社北京2月18日电）

## 美称与俄会晤 达成四点共识

新华社华盛顿2月18日电（记者 邓仙来）美国和俄罗斯代表团18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈。美国国务院于会谈结束后发表声明说，美俄就解决两国间“棘手问题”和结束俄乌冲突等达成四点共识。

声明说，首先，双方同意建立磋商机制，解决双边关系中的棘手问题，其目标是采取必要措施，使两国外交使团的运作正常化。其次，双方同意任命各自的高级团队，着手努力以持久、可持续为各方接受的方式尽快结束乌克兰冲突。第三，双方同意为未来在共同地缘政治利益问题及经济和投资机会方面的合作奠定基础，这些合作将随着俄乌冲突结束而出现。第四，当天与会团队承诺将保持接触，确保以及时和富有成效的方式推进谈判进程。



2月17日，在加拿大多伦多皮尔逊国际机场，一架客机侧翻在跑道上。据加拿大媒体17日报道，达美航空公司一架客机当天在加拿大多伦多皮尔逊国际机场降落时发生事故并着火，造成8人受伤。

新华社发（邹 峰 摄）